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Lista zadan nr 3
Granica ciaggu i granica funkcji

. W nieskoriczonym ciggu geometrycznym suma trzech pierwszych wyrazéow ciagu rowna jest kwadra-

towi pierwszego wyrazu ciggu. Dla jakiej wartosci ilorazu tego ciagu suma jego wszystkich wyrazow
osiaga najmniejsza wartos¢? Obliczy¢ te wartosé.

. Dla jakich wartosci z speliona jest nieréwnosé

1
r—1

r+rB3—-r)+z(B3-2°)+...< ?

. Dla jakich wartosci « € (%, ) liczba 2 jest pierwiastkiem réwnania

r+z(3 -2} +2(3—2%)?+ ... =6sin’a +4cos’ o+ 3sina?

. Znalez¢ cigg geometryczny, ktorego wyrazy spetniaja warunki: ay =as =1, apy = apq+an,.

. Zbada¢ monotonoczno$¢ i ograniczonosé ciggow:

L + L + L +...+ L
A4 1 4242 4343 T An4n

a) fu=vn*+2—mn; b*)b,=2"-3" ¢)d,=

. Ciag (a,) opisany jest wzorem a, =5+ (n — 1)(k — k?), gdzie k jest parametrem. Wykazaé, ze

(ay) jest ciagiem arytmetycznym. Dla jakich wartosci parametru k ciag ten jest malejacy?

. Korzystajac z definicji granicy ciggu uzasadni¢ podane rownosci:

— 1 1
a) lim o —1; b) lim =0; c¢) lim logy(n+3) =o00; d) lim 5 +1J =2. W

n—oo N 4+ 4 n—oo 2™ 4+ 5 n—o0 n—oo | n +
pierwszych dwoch przyktadach okresli¢, dla jakich n wyrazy ciagu sa odlegte od granicy:

a) mniej niz -

. . e
15;  b) wiecej niz £7

. Korzystajac z twierdzenia o arytmetyce granic oraz z twierdzenia o trzech ciagach znalezé podane

granice:
)l 2n + (—1)" bY I 2n + sinn lim ( 1 2 L L_n )
a) lim —————; im —————; ¢) lim it —= .
noo 30 2 n—00 \/3n3 4 2n2 W N vnt+n

. Korzystajac z tabelki dziatari z symbolem oo obliczy¢ podane granice:

n?+ 1 n+1\" 1+i+...+:L
n = . b bn: . y = 2 2n )
2) a n ' ) ( 2n ) P 1+3+...+(2n—1)

Korzystajac z definicji liczby e oraz z twierdzenia o granicy podciagu obliczy¢ podane granice:

' om 4+ 1 3n—1 ‘ 1 3n—-2 . (_1)n (-1)"n
o (i) ¢ owam () o om (5 -

Korzystajac z twierdzenia o ciggu monotonicznym i ograniczonym, uzasadnié¢ zbieznosé¢ podanych
clagow:

(n!)” 1 1 1 n?
n — ; bbn: .- = n — T3
a) . ) itie oty de=1m

v (-0 (-2)

Zbadaé istnienie nastepujacych granic:

L] -1
a) lim 3: ;b)) lim zsinz; c¢) lim ; li [z — 1| :
z—=2 4 — ;EQ T—00 z—00 2T

Korzystajac z twierdzen o arytmetyce granic obliczy¢ podane granice:

Tta—vie 61
a) lim\/ TV $; b) lim ;) lim (tgz — )
z—0 2x e—11 — 22 =3

Cos T
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Korzystajac z twierdzenia o dwoch lub trzech funkcjach uzasadni¢ podane réwnosci:

2+sinzx

a) lim 22 = (; ; b) lim zsin 2 = 0; ; c¢) lim =0;
z—oco T z—0 z T—00 .CEQ
3e*|+2 3 1
d) lim [3e7]+2 =—; e lim (2% —sinz) =o0; f) lim ———— = 0.
T—00 L26$J +1 2 T—00 z—0t 20 —sinx

Korzystajac z granic podstawowych wyrazen nieoznaczonych obliczyé¢ lub uzasadni¢ podane granice:

. cosbzx . e =1 . In(1+cosx) . cos3x — cosTx
a) lim ; im — ;¢ lim ——————=;  d) lim :
z—Z COS 3T x—0 sin 2z =3 TG 250 x?
1
lim ——— =o00; f) lim 2% (2 = 00; lim 2% (2 = 0.
e) lim o = 003 ) Tim (2+cosz) =00; g) im (2 + cos )
Znalezé asymptoty pionowe i ukosne podanych funkcji:
VI = 22
a) f(x):—$; b) g(z) =z —arccos 2;  ¢) h(z) =2z + arctg <.

T

Narysowa¢ wykresy funkcji spetniajacych wszystkie podane warunki:

a) lim f(x)=0, lirr% f(z) =3, lim AT . 2;
x—

T——00 r—o0 I

b) lim ¢(z) =4, lin% q(z) = oo, funkcja ¢ jest nieparzysta,
T——00 T—

c) lim f(z)=0, 913_)11% f(z) =3, lim f(x)= —oc;

T—r—00 T—00

d) lim g(z) =o0, lim g(x) = —oo, lim g(z) =1, lim g(z) = 5;

T——00 z—0— z—0t T—00
e) lim r(z) = oo, lim [r(z) — 2] = —1, funkcja r jest parzysta.
x—0~ T—>00

Na rysunkach wskazaé¢ fragmenty wykreséw spetniajace poszczegdlne warunki.



